
Технологическая карта урока
Предмет география, 9 класс 
УМК: География России 9 кл. учебник для общеобразовательных учреждений / А.И. Алексеев, и др., 
М: Просвещение, 2020, Атлас «География 9 класс» – М: Просвещение, 2023, Контурные карты 9 класс – М: Просвещение, 2023
Тема урока: Поволжье. Хозяйство. 
Цель урока: Ознакомление и изучение с ведущими отраслями хозяйства Поволжья, факторы их размещения.
Задачи и планируемые результаты:
А) Предметные: уметь определять особенности хозяйства и специализацию Поволжья, его роль в жизни государства.
Б) Метапредметные: продолжить развивать навык работы  с текстом, с картами атласа, с к/картами. 
В) Личностные: развивать интерес к изучению предмета, способствовать формированию научного мировоззрения, осознания себя, как человека общества, жителя планеты Земля и конкретного региона.

Развитие универсальных учебных действий:
А) Личностных – осознать, что география – наука, позволяющая людям ориентироваться в мире и давать ответы на сложные вопросы, взаимоотношения человека, природы и общества в целом.
Б) Познавательных – поиск и выделение необходимой информации,  структурирование знаний, осознание и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме.
В) Регулятивных – способность к самостоятельному приобретению новых знаний, умение управлять своей познавательной деятельностью, оценивать достигнутые результаты.
[bookmark: _GoBack]Г) Коммуникативных – самостоятельно организовывать учебное взаимодействие в группах (определять общие цели, распределять роли, договариваться друг с другом)

Тип урока: открытие новых знаний, комбинированный
Методы и формы работы на уроке: 
Групповая работа, метод обучения в парах и работа в малых группах. 
Средства обучения:  социально-экономическая карта Поволжья, физическая карта России, карты атласа, контурные карты, учебник, тетрадь, раздаточный материал, презентация Power Point.
ХОД УРОКА

	№
	ЭТАП УРОКА
	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧИТЕЛЯ
	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧЕНИКА
	ФОРМИРУЕМЫЕ УДД

	1
	Организационный момент
	Приветствует учащихся, настраивает на работу. 
	Приветствуют учителя, настраиваются на работу.
	Личностные: мобилизация внимания, уважение к окружающим.

	2
	Актуализация знаний
	Предлагает ответить на вопросы:
1. «Верно - Неверно» ((Слайд №1)
1. Волгоградская область имеет выход к Каспийскому морю -                                                                         2.Республика Калмыкия граничит с Е.Югом +                                                                                                                               3.Саратовская область имеет выход к государственной границе с Казахстаном +                                                   4.Пензенская область имеет выход к Волге -                                                                                                             5.Всемирное культурное наследие региона находится в Р.Татарстан (Казанский Кремль) +                                                          6.Главные месторождения нефти Поволжья сосредоточены в Ульяновской области – (Татарстан, Самарская и Астраханская области)                                              7.Приволжская возвышенность протянулась вдоль левого берега Волги – (правый)                                                        8.В Поволжье расположен г.Псков – (Северо-Запад)                                                                                       9.Поволжье граничит с В-Вятским и Ц-Черноземным районами +                                                                           10.Устье Волги находится в пределах Р.Калмыкии – (Астраханская обл)                                                                       11.Самым северным субъектом Поволжья является Р.Татарстан +                                                                                   12.Поволжье имеет выход к государственной границе с Украиной – (Е.Юг).

2. Предлагает собрать «Пазл» (собрать  контуры  субъектов  Поволжья,  дать  их  название) (Слайд №2).  - карта Поволжья, подписать субъекты и их центры. Работа выполняется в парах.
	Отвечают на вопросы.































Работают с к/картой.
	Личностные:                       осознание своих возможностей                     Регулятивные:                     умение регулировать свои действия                              Коммуникативные:             планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками  Познавательные:                 логический анализ объектов с целью выделения признаков

	3
	Мотивация учебно-познавательной деятельности
	Начинает урок со слов «Издалека долго течет река Волга, течет река Волга, конца и края нет. Среди хлебов спелых, среди снегов белых течет моя Волга… » 
Извивается, меняет свое течение, свой облик река Волга, вместе с ней меняется облик Поволжья, население его хозяйственная специализация.

- Вы догадались о чем пойдет речь на уроке?
	Слушают учителя. 
Отвечают на вопрос учителя. 



	
	Личностные:
формирование учебной мотивации
Регулятивные:
целеполагание
Познавательные:
Общеучебные, построение логической цепи рассуждений
Коммуникативные:
умение точно выражать свои мысли

	4
	Целеполагание. Изучение нового материала
	Для  совместного  целеполагания  учащиеся  делятся  на  4  группы. 
Дает задание каждой группе на  определение  региона  по  описанию.


























































Задает вопрос: Как  вы  думаете,  почему сложно было  определить  регион  сразу?  Чего  не  хватает  в  описании?

Тема: «Поволжье. Хозяйство»
Помогает учащимся, при необходимости, сформулировать тему и цель урока.



Предлагает: Нарисуйте у себя в тетрадях шкалу от 1 до 10, где 1 это неудовлетворенность от текущих знаний по теме, 10 – полная удовлетворенность. 
Посмотрите на эту шкалу. Какой балл Вы бы поставили себе сейчас в уровне знании данной темы?

Чтобы достичь нашей цели, какую работу мы должны выполнить?
Для чего нам это необходимо?

Обращает внимание на экран, где расположены материалы Российского статистического ежегодника.
Оглашает проблемный вопрос: Определите из материалов статистического ежегодника отрасли специализации Поволжья. (Слайд №3)  

	Учащиеся  делятся  на  4  группы. 

Каждая  группа  выполняет  задание  на  определение  региона  по  описанию.
1 группа. Особенностью этой  области  является наличие выхода к побережью Каспийского моря  и  положение    в нижнем течении одной из крупнейших рек России.  Граничит с одной из стран СНГ. Большую часть ее территории занимает низменность. Имеются месторождения природного газа и газового конденсата, поваренной соли. Большое значение имеет  рыбный промысел. В летнее  время   область  обеспечивает   страну   томатами,  арбузами  и  дынями.  (Астраханская  обл.)

2 группа. Эта республика расположена в европейской части России. Её территория имеет выход к Каспийскому морю. Основную  часть  площади  занимают  равнины. Большинство  рек  субъекта  являются  пересыхающими, часто  горько-солеными. Основная проблема  опустынивание. Большинство верующих данной республики исповедуют буддизм. (Республика  Калмыкия).

3 группа. Эта область расположена в европейской части страны. Её территория не имеет выхода к морям, но имеет выход к государственной границе России с одной из стран СНГ. Волга делит территорию этой области на две части, на возвышенную правобережную и левобережную низменную.  Административный центр области является крупным транспортным узлом — это речной порт, он стоит на пересечении железных и автомобильных дорог, через него проходят газопроводы. Большинство верующих – православные. Главный  город  был  заложен  как  город-крепость  в  1590г. для охраны волжского пути на правом берегу Волги.(Саратовская обл.)

4  группа. Эта  область  расположена  на юго-востоке  Восточно-Европейской  равнины , юг  области  расположен  на  Скифской  плите. Является  главными  воротами  на  юг  России  на  Иран, Кавказ, Украину  и  Казахстан. Административным  центром  этой  области  является  известный  город-герой, менявший  свое  название  три  раза. ( Волгоградская обл.)

Отвечают на вопрос:  (отраслей  хозяйства, выпускаемой  продукции)

Формулируют тему урока, цели, составляют план по их достижению
Беседуют с учителем, высказывая свою точку зрения.


Измеряют свой текущий уровень знаний по шкале оценивания.







Отвечают на вопрос.


Определяют из материалов статистического ежегодника отрасли специализации Поволжья.
- Поволжье выработало около 100 млрд. кВт/ч. электроэнергии, занимая по этому показателю 5-е место в России после ЦР, В-СР, УР и З-СР.
- Современные масштабы добычи нефти в районе колеблются в пределах 10 — 14% от уровня РФ. Сейчас в Республике Татарстан, Самарской области свыше 90% нефти добывается с применением различных эффективных методов поддержания пластового давления.
- Поволжье — крупнейший в стране производитель автомобилей и другой продукции машиностроения.
- На долю района пришлось 17,7% производства зерна, 19,4% семян подсолнечника, 13,5% овощей, 9,8% картофеля, 9,2% сахарной свеклы, 14,3% мяса, 13,7% молока, 12,9% яиц и 25,3% шерсти. (Слайд №4). Учащиеся  называют  отрасли, обращаясь к данным на слайде и дают ответ на вопрос:
- Машиностроение
- Химическая промышленность
- Энергетика
- Сельское хозяйство
	Личностные:
Ответственное отношение
учебе, рассуждение.
Познавательные: поиск и
выделение необходимой
информации преобразование
структурирование знаний.
Регулятивные:
целеполагание, организовывать свою деятельность,
оценивать достигнутые
результаты.
Коммуникативные:
умение выражать
мнение, прислушиваться к мнению других.


	5
	Первичное усвоение новых знаний и способов деятельности
	Учитель дает задание: По  экономической  карте  Поволжского  района, параграфу  учебника, определить  центры  отраслей  и  выпускаемую  продукцию. Ответить на вопрос: Какие факторы играют важную роль в размещении ведущих отраслей и, что производится в Поволжье?
Заполнить  в  течение  урока  предложенную  таблицу:


Отраслевая  специализация  Поволжского  экономического  района
	Отрасли
	Центры
	Выпускаемая  продукция

	
	
	





Дает подсказку: На эти вопросы вы сможете ответить, при помощи работы в группах, текста в учебнике и  экономической карты Поволжья.
Организует и координирует деятельность групп, при необходимости оказывает помощь.
	Осуществляют учебную деятельность по намеченному плану.
Работают в группах. 

 Знакомятся с заданиями для групп, работают с текстом учебника, анализируют экономическую карту Поволжья в атласе, оформляют свои ответы в таблице.

	Познавательные:                извлечь необходимую информацию, структурировать знания      Коммуникативные:             вступать в диалог с достаточной полнотой и с точностью выражать свои мысли                                  Предметные:                       определять центры ведущих отраслей промышленности  и сельского хозяйства, факторы их размещения 

	6
	Первичная проверка понимания и первичное закрепление 
	Координирует отчет  групп  по  отраслям  совместно  по  презентации, при необходимости задаёт вопросы, помогает.

Предлагает ответить на вопросы в качестве закрепления новой темы.



































Учитель организует закрепление изученного материала при помощи синквейна





Учитель координирует выполнение заданий (задания составлены с учетом ОГЭ и функциональной грамотности)
	Делают отчет   по  отраслям  совместно  с  учителем  по  презентации.
 -   Машиностроение (Слайды  №5, №8,№9,№10 )
Вопрос: Какая отрасль  машиностроения  получила  в  Поволжье  наибольшее  развитие?                             (автомобилестроение). Определите  факторы  развития  автомобилестроения. (Слайды  №11)
(трудовые ресурсы /квалифицированные  кадры, привозной  металл, потребительский, исторический)
Поволжье  стало  промышленным  районом  в  советский  период, особенно  в  годы  Великой  Отечественной  войны, когда  сюда  перебазировалось  более  300  промышленных  предприятий.
- видео  фрагмент  «Самарский  автокластер - АВТОВАЗ»
- Химическая  промышленность  (Слайд № 6 , № 12)
- ТЭК (Слайд № 7,  № 13)
- АПК, ведущее  сельское  хозяйство  (Слайд № 14). Специализация  сельского  хозяйства изменяется  с  севера  на  юг. ( Сделайте  общий  вывод  о  причинах  изменения).                                                  
В  Поволжье  видная  роль принадлежит  рыбной  промышленности. Здесь вылавливают  осетровых, судака, леща, сазана, ведут  заготовку  икры.
-  Развиты  отрасли   ВПК. (Слайд № 15)
- Обобщение по значимости хозяйства Поволжья  в  стране. (Слайд № 16)

Волга
Развитый, приграничный
Производит, выращивает, связывает
Волга -  центральная  ось./Автомобильный  цех  страны.
Район/Регион
 (Слайд № 17)

Выполняют задания.
(Слайд № 18 - № 21)


	Регулятивные:                     устанавливать последовательность действий по выполнению задания                                 Коммуникативные:            слушать и слышать собеседника                        Познавательные:                 применять полученные знания

	7
	Рефлексия
	Учитель организует рефлексию учебной деятельности на уроке.

Давайте вернемся к вашей шкале о текущих знаниях в начале урока. 
Отметьте, на сколько баллов вы продвинулись за этот урок. Что можно сделать, чтобы продвинуться еще на балл? А еще?

Чему вы научились на уроке?
Где можно применять полученные знания?
Что вы узнали о Поволжье совершенно новое?
Какие трудности возникли?
	


Анализируют свою деятельность на уроке по шкале. 
Осуществляют самооценку собственной учебной деятельности.



Отвечают на вопросы.
	Регулятивные:                     умение соотнести результат своей деятельности с целью и точностью выражать свои мысли                                  Личностные:                             осознать успешность своей деятельности

	8
	Итог урока
	Дает и комментирует домашнее задание.
Повторить параграф 50, ответить на вопрос:  По картам атласа и рисунку 102 дайте характеристику  Самарского промышленного узла по плану: а) из каких городов состоит; б) ведущие производства и факторы их развития; в) значение в хозяйстве района и России (письменно),
- Подготовить (по желанию)
сообщение «Проблема Большой Волги» 
или «Экологическая ситуация в Поволжье» 
или  Кроссворд (10 вопросов и ответов  + каркас).
Оценивает работу учащихся на уроке. Комментирует и выставляет отметки учащимся за продуктивные задания.

	Записывают д/з, выбирают задание из предложенного учителем, с учетом индивидуальных возможностей. (Слайд № 22)













	Регулятивные:                    умение выбрать задание по силам                              Коммуникативные:            взаимодействие с учителем.


 















